

中華民國三十一年五月一日

大學院社會學系

題目成都市中等學校女大課外活動與少女工作

文論畢業

西華大學

王少芬著



院

長

羅忠恕

系主任

詩旨印

導

師

周勵秋

湖

生

草

水

中

有

石

在

底

水

中

序

本文乃由本市女青年會實習所得，並蒙該會少女部 實幹
事暨本省市立女中、市立女中、華英女中、華美女中、興達
國中學、黃浦中學、蜀華中學、南澄中學、濟川中學、南董
中學、立達中學七個女生部諸訓育師與同學共同協助，在本
系教授 周勵秋女士指導之下完成，特此致謝。

民國二十八年五月十日序

中

國

之

事

記

卷之三

三

中

成都市中等學校女生課外活動與少女工作

王少芬

目次

第一章 緒論

第一節 動機與目的

第二節 範圍

第三節 材料的來源和方法

第二章 中學女生課外活動與訓育

第一節 女生課外活動的理論背景

第二節 課外活動的意義

第三節 課外活動與訓育

第三章 成都市中學女生課外活動設施	十
第一節 公立中學的女生課外活動設施	
第二節 普通私立學校女生課外活動設施	十一
第三節 教會私立中學女生課外活動設施	十三
第四章 成都市中等學校女生課外活動檢討	十五
第一節 課外活動的影響	十五
第二節 課外活動設施的困難	十七
第五章 成都市基督教女青年會少女部工作	十九
第一節 女青年會概況	
第二節 少女部工作內容與目的以及少女工作哲學	十九

第三節 少女幹事的訓練 ······

二二

第四節 少女部工作人員與事工 ······

二四

第五節 少女部團組織 ······

二五

第六節 華光團舉例 — 黃浦女中華光團 ······

二九

第六章 結論 ······

三二

第一節 領導女生課外活動的方法 ······

三二

第二節 訓育工作與少女工作 ······

三三

第三節 中學女生課外活動實施建議 ······

三四

參攷書目錄

成都市中等學校女生課外活動與少女工作

第一章 緒論

第一節 動機與目的

一九四八年秋季，作者實習於本市女青年會少女部，該部工作為協助本市中等學校女生課外活動，其工作目的為使青春期少女得到健全人格的發展，如組織華光團（即少女團與興趣組等），因此獲得不少機會參觀各公私立中學女生課外活動的設施，並且和女生來往接觸，從觀察和交談，感到大半學校課程教育，祇是知識上面的傳授，缺乏合適發展健全的人格以及應用獲得知識適應人群等的課外活動，課外活動在教育上的價值與地位，中外人士皆認為早有提倡。



的必要，所以作者收集成都女青年會少女部工作，本省公私立學校設備實施的情形，以及他們的影響作為本論文研究的材料。研究的目的有三個：

- (一) 從研究中獲得課外活動實際狀況，建議適宜於女生各方面發展的活動。
- (二) 以供領導輔助課外活動的方法與原則的參照。
- (三) 以研究證實少女工作配合課外活動的價值。

從這三方面建議，今後中學生課外活動的實施。

這裡僅是一管之見，範圍與材料來源也僅限於成都一市，故只

能供普通提倡課外活動教育者參攷。

第二節 範圍

本題研究以女子中學及設有女生部的中學有間課外活動的設施及少女工作為對象。本市中學及女子中學設立性質有三種，即（一）公立中學，為政府設辦，（二）普通私立中學，為私人或私人團體設辦，（三）教會私立中學，為教會團體設辦，亦屬私立，但與普通私立中學性質迥然不同，故分開研究。每同性質的中學據詳訪的結果內容大同小異者，或完全相同，故為時間限制與研究方便採取這樣的研究範圍。

公立學校包括育誠中政市立兩個女子中學，普通私立中學也包括濟川、育華、黃浦、建國、南澄、立達七個女生部，教會私立中學也包括華英。

華美兩個女子中學，共計十一個單位，佔全市女子中學及中學女生部三分之二強。

少女工作本市只有女青年會少女部，故僅能以其為對象研究其工作性質及學校華光團組織等。

第三節 材料的來源和方法

材料的來源是收自有間學校課外實有的活動設施情形與少女部工作，並一切有關此類文献、研究的方法，採取個案法中的訪問方式，直接訪問各該校的女生訓育或女生管理與女生研究各種課外活動設施，同時為了避免談話所得材料之不足，而兼以觀察法，觀察各校的課外活動的種類性質、內容及學生對其情緒等。作者有機會亦

參加他們的活動。如市女中自治會競選、萬華女中的飯會、成立大會
華英女中的 C.G.I.T 團等。由這些方面得到本市中學生課外活動
實際的情形。

少女工作除少女部供給的材料外，作者亦參加少女部的退休會
檢討會各種活動，實地組織黃浦女中華光團、華英女中華光劇等。

第二章 中學女生課外活動與訓練

第一節 女生課外活動的理論背景

中等教育時期正當於學生心生理開始發育而達到成熟的一段時間，心理學家稱此段時期為青春期。普通青春期年齡為十二歲至二十歲。但一般而言，女子發育較早而成熟亦早，所以少女年齡依青年會少女華光團規定是十二歲至十八歲。此期是人生適應自己適應社會最重要的階段，因為青春時期心身各方面都呈現非常特徵，變化甚劇，一切有重行適應的必要，故有“人生再造”之稱。^{註一}

謝澤如先生說：「教育是對於身心自然的發育加以人力，成為經濟的、良好的發達，而給予完全的生活，有意義的生活，因此，必

須把其根本的學生身心能力發達狀況，詳細瞭解，然後可以依照教育的理想而適應之。^{註二} 所以中等學校教育對於學生身心發達應有深刻研究，方能配合適應高的領導和設施。

該將中學女生課外活動應有的理論背景分述於后：

一、少女的生理背景——青春期生理變化特別顯著，如男子變聲音，女子行始月經等，最重要顯明的特徵是性機能發育，這方面女子比男子更明顯；當青春發育時期中，常有多數人們，尤其是女子，均現露一種似不健康或身體羸弱的病態。^{註三} 這時期，少女生活環境應有人給予心理衛生知識，正確的解釋指導，使其對生理的身^身然發育有相當的準備，不致發生錯誤和驚懼的觀念。

其次是體格的發展。青春期身體上的骨骼及肌肉的生長速率極高，甚至有一年內增長高度六英呎或增體重二十磅至三十磅。各部新生的骨骼和肌肉常發展不均衡，有的迅速，有的遲緩，使少年男女常不能適應而舉動笨拙，容易閼禍。

再其次是內部器官的發展。此時期疾病特多，如內分泌因生殖腺發達，甲狀腺擴大，汗腺亦突然增加，但血管直經不易變化，故兩者不平衡，常易有充血暈倒現象，其他循環呼吸及消化各器官迅速的成長，血壓增高，心臟工作亦增多，常造成暈眩，頭痛，青年女子的貧血症和萎黃病等機能故障都是這時期所特徵，故在發育時期中，須有特別的照顧及營養：

(二)

少女的心理背景——青春期內心理的發展和生理方面相平行，少女的普遍心理現象，如憧憬長大，自覺害羞，對性現象不瞭解，感情衝動，不易控制自己等，這時期的心理現象多半是由於生理的發育和社會接觸日多造成。如第一：性本能的發展，生殖腺決定兩性的特徵，男女孩開始喜歡裝飾，表現自我，最怕與異性接觸，如女孩常視男孩為危險份子，但另一方面喜歡被異性注意或羨慕，這時期對性的關係極易有不正確的觀念，如女孩中崇拜同學的風氣，即同性愛註六，第二，智力的發展受神經系統發達影响可分兩方面言：

甲 感覺、情感——感覺視覺發達最快，造成青春期的神經過敏

生理背景，迫切的需要密友，情感強烈，不能以理智控制，並且雜亂不固定，自尊或自卑。

(一)理智：好奇、據點、愛美沉醉於高超的理想；是暴英雄、判斷力薄弱、致多盲從，對於個人人生最終真理發生極大興趣。

(二)社會背景——這個時候少女們多有了自己的主觀力量，有極強烈的恨和愛，不可遏止的情緒衝動，喜怒無常、好群衆生活，富合作和組織的理想，所以社會給予的刺激與反應影响少女人格的建立。

由於這三方面的理論背景，單是家庭和學校課程方面的教育是不够的，所以學校除正式的知識傳授外並須有各種課外活動設施配合學生心、身、理、社會生活的需要，並且注意課外活動的設施配

合實際社會制度才不致耽於理想。

第二節 課外活動的意義

課外活動是利用正課以外的時間從事的種種有利身心的活動，由這些活動中，學生得到人格的建立，生活的豐富和經驗。

歐美學校對課外活動的倡導不遺餘力，有不少新興的中學校，不僅視課外活動與正式課程佔同等重要地位，而且將課外活動作為學校課業的核心，他們認為課外活動是課業教育不可缺少的部份，由於課外活動可以幫助課業教育的實踐化。如萊斯頓(Leighton)^格以課外活動及課外業教育作為並行事業。(Coordinate Activities and Service) 其他如葛雷別(Greyson)及文納特卡爾等，根本精神即在注重課

外活動的提倡

課外活動的價值，據一九二〇年堪薩斯城(Kansas)的實驗報告知道能分學和能從事職業的人，都喜歡參加課外活動。同年又在該城舉行一測驗，把參加課外活動以前和參加課外活動以後的學生舉行兩次智力測驗，結果報告課外活動足以增進學生的成績。^{註九}

孟祿博士(Paul Monroe)在一九二七年至一九二八年把威斯康辛(Wisconsin)的威斯康辛(X. Masha)高級中學，和伊利諾(Chicago)的橋港(Bridgeport)及魯賓遜(Robinson)附立中學的學生，施以測驗，結果報告是：參加課外活動的學生智力比不參加的好。參加課外活動的學生成績有進步者。

張文嵩氏也曾分析過課外活動的價值。他謂：「從學生個人說，可以訓練自動解決問題的能力，發展個性，發洩剩餘精力，養成休閒和體育的習慣；從學校說可以促進自治，輔助課業，而能實地練習，增進學習效率，發展青年個性，解決訓育問題，養成良好校風；從社會說，可以訓練公民，培植領袖，造成民治主義下的守紀律能合作的份子。」^{註二}

再就中國教育目標說：教育部規程第二條也說明第二中學校課外活動苟行之得當，則能補正課之不足以完成中學教育目標。^{註三}然而我們傳統之下的教育對課外活動的觀念是相當漠視，這種漠視的觀念可以從學校實際教育觀察出來。

第三節 課外活動與訓育

學校訓育的原則，在培養學生高尚人格和生活的能力，所以和課外活動有極大的相關性。在歐美諸國，學校的課外活動，常被視為專門課程，而有專門指導各種活動的教師。中國課外活動是委學校訓育部門指導。

中國往時教學與訓育不分，變法以後，始有訓育的名詞，在小學是級任教師制，中學裡始設有單獨的訓育部門，不過一般人受傳統思想的影響，以為訓育就是管理，含有統治者對被統治者的意味。學生的思想行為活動都在其控制之例，如蔚斯成先生說：「訓育為處理學生知識之外的事情，其對象為行為消極的裁判，

而然積極的指導，這種錯誤的認識所致，造成學生的奴隸性，沒有獨立的人格，使社會國家受到無限的影響與損失。

訓育的價值在指導學生正課以外的活動，負訓導責任者對於人各個的發育所引起變化以及各種行為的心理背景，環境背景，當他們的社會制度，須有深刻的研究和知識，然後對學生施以適當的指導，決不能用控制的方法消極的管理，壓抑青年的天性。

適宜的課外活動能助長訓育的效果，適宜的訓育能收到課外活動最大的發展，此廖世承先生任東大附中主任時對學生課外活動指導有方，該校生氣蓬勃，全國各地均起仿效，影响全國中等教育至巨。卷三由此可見課外活動與訓育同在我國的相關性。

附註：

- 註一 羅遠光·教育概論·第十二章，第二古一頁。
- 註二 謝溥如·發情期教育的研究·第十二章三頁。
- 註三 劉建陽譯·青年心理第十七頁。
- 註四 劉建陽譯·青年心理第十四頁。
- 註五 少女幹事會研究會紀錄·第二十四頁。
- 註六 周瑞玲·女校中之崇拜同學的風氣·婦女·第二卷第十四期。
- 註七 少女幹事會研究會紀錄·第二十一頁—三十頁。
- 註八 陳友松·李芳經譯·安東大學教育·
- 註九 楊開芳·中學教育·第三章。

註十

楊回芳·中學教育·第45年

註十一

同上

註十二

參看教育部規程十二章。

註十三

廖世承·東大師中道各項制宜檢核表。

第三章 成都市中等學校女生課外活動設施

第一節、公立中學的女生課外活動設施

甲、省立女中

本市公立學校，省女中算是歷史最悠久的一個，一般人對省女中的看法，認為該校讀書風氣，可為全市之冠，在這讀書風氣薰染之下，同學們都比較喜於書本上用功，對課外活動不大注意，現有的課外活動，僅是學生自治會、級會、交誼會及兩週一次的將軍測驗，而由訓育與教師指導，其性質與內容，高中重於體操、保健、音樂之類，初中只有童子軍活動。

省女中比較屬於保守性，教師多為思想古舊，老夫子氣息，故

口、有注重課室，而不提倡課外活動。

二 市立女中

市立女中與省女中區別很大，市立女中是一個新設立的學校，至今不過四年歷史，教師多為新人物，沒有傳統力量的壓迫，學校的設施比較容易接收新的東西，並相當注重提倡課外活動，而收效亦大。從學生方面看，有學生自治會組織，很堅強而富有內容。如民族組主持的為學校工人及附近失學兒童補習學校，聘請兩不同同學擔任校長，教務，訓育及教師等，實地工作以求辦學經驗，其地點在組參加學校經費會議，自辦伙食，此外晚上尚有短暫的各種聯歡會，並有李曉明同學多處找學困難，自動聯合高初中畢業班組織就

畢業委員會，請教師指導很活躍。

從學校創育處方面看，對同學的課外活動有兩類：

(一) 舉行各種競賽——間三週舉行一種。

A. 國語競賽——上學期國語競賽題同。高中是從生活中學習，初中是表情充份。

B. 英語競賽——英語先生臨時出題。

C. 講論競賽——上學期題目，高中是精神生活與物質生活孰重？初中是何治好還是制裁好？

D. 堆報競賽。

E. 音樂競賽。

(二)學習小組——自由參加有五組

A. 文藝組

B. 自然科學組

C. 平凡教育組

D. 音樂組

E. 圖畫組

市女中提倡最好的精神是反捐主義，市女中造成最好的校風是學生自治。這些完全是從課外活動中得來的。

第二節 普通私立中學生課外活動設施

甲 菁華、建國、南澄三中學

蜀華、建國、南澄三個私立中學的女生部，關於課外活動組織內容並不多。整個的課外活動組織只有班會主持。班會由級主任先生領導；內容也有演講比賽、作文競賽等。作者曾參加蜀華中學女生部高二年級上期班會成立大會，開會時間完全被校長、訓育主任、各科教師、級主任等訓話作完，同學很是冷漠，說不上是課外活動。

據三校訓育主任云：他們從前根本沒有課外活動，因爲學生程度不答者，課程大都排列到午後四時。學生也沒有組織習慣，所以自治會總是弄不好。學生中也太缺之領袖人才。任何事都要先生推動，因此校方為提倡課外活動，只有強加班级組織但成績表現也不多。

（一）黃浦、濟川二中學

黃浦與濟川兩個私立中學的女生部，課外活動有學生自治會的組織，但是沒有什麼內容，只是一種形式的。這兩個中學都是只有女生管理員，不讓女生出亂子就是了，遇有校外的政府舉辦的活動臨時派同學參加，其中黃浦比較還好，願意增收外力，校青年會少女部在此組織有青年團，可惜黃浦因受經費限制，本身沒有任何課外活動設施，以引同學興趣。濟川中學則完全用打聽辦法，為了易於管理，不准學生有任何活動。

（二）南董立達兩中學

南董立達兩中學女生部在抗日期間曾經盛一時，後因經費支绌

以致內部不振，受各方面影響，變成搖搖欲墜之概。現兩校女生皆僅數十人，課外活動全已欠缺，讀書風氣亦日趨低沉，學生殊懶對功課懶怠之習養成，實與往者全非，殊可嘆惜！如能仿效此新才博，目前暫為停辦女生部，專致力於教學於男生，則此無可無挽教類勢之尤。

本市普通私立中學多年是男女中學兼办，但與公立中學不相同，公立中學分办男女中學，皆屬独立單位，校址不一定在一處，著述私主中學男女生同校門出入而固別男女生部，由此不免產生諸多問題，比如公用大操場多為男生佔用時多，而女生被擋在一角，黃浦、滴川、筍華、雨澄等中學都是如此情形，又如圖書設立，花設於男生部，女生便不領去，這些很為耽擱女生課外活動。

第三節 教會私立中學女生課外活動設施

甲 華美女中

華美女中是美美大會設辦的純粹女子教會中學，環境與設備較好。來此學校讀書女生，大多出身於高貴之家，小性乳派相當重，課外活動注重宗教方面，每班有查經班，每週例會一小時；高中生周由參加，初中生須選參加，也有學生團契組織；專門請本市有名人士及關於宗教方面有研究者演講，本地尚有歌詠團組織，屬華人民的該局，由同學自由選修。

學生方面也有自治會的組織，推行各種競賽，學生們最感興趣的是演劇，另外女青年會少女部在此組織有全校性的青年團，計有五十餘人參加。

二 華英女中

華英為華美會設辦的純粹女子教會中學，形式與內容和華美女中差不多，不過華英有一個課外活動指導委員會，有各種項目等。

例表於左：

項 目 指導人活動時間 參加學生簽名

課外活動項目表
(課外活動指導委員會)

三十七年二月十八日

文藝寫作組	莊仲根	是日一時半	莊仲根
將子座話組	姚松平	是日三時半	姚松平
英語發音組	韓基德	是日二時半	韓基德
清潔比賽組	徐月御	是日二時半	徐月御
錢刺繡組	丁敬勤	是日二時半	丁敬勤
手工能花組	毛松	是日二時半	毛松
讀書會	高志華	是日二時半	高志華
書文組	邱家鈞	是日二時半	邱家鈞
C G I. 下	高志華	是日二時半	高志華

高志華
是日二時半

這幾組課外活動內戲劇研究組音樂組讀書會參加的學生較多但
最多的是C.G.I.T.團數佔全校人數三分之二。

C.G.I.T. (Chinese Girls in Training) 團伍歲，含有華美女中的查
經班和女青年會少女部組織的華光團註一兩種性質，在華美女中高
初中每個班有一個這種組織，任班上同學自由參加，每週利用課餘之
後間會一次，有教師作顧問或領導，形式上很像華光團組織有主席
(即團長)總務會計文書等各項負責人，但內容宗教儀式相當重大，
如查經班，不過偶爾也有問題，討論宗教方面的活動。

華美女中的C.G.I.T.團是委派拿大宗教教育委辦會C.G.I.T.
運動孔洞產生，此運動目的也在輔助少女四育發展註二

此外女青年會少女部在高中一和初中二將原有的C.G.I.T團改組為兩個華光團，使其不僅有宗教儀式，並有實際團體活動。

附註：

註一 參看本論第十五章第十五節

註二 C.G.I.T.團原稱指南 銀髮女支

第四章 成都市中等學校女生課外活動檢討

第一節 課外活動的影響

學校是繼續家庭生活，補助家庭教育建立青年完整人格的地方。所以學生對於學校的感情應比對別人的家，對同學的感情如對自己的一妹妹。大家互助合作，共求進步，這種精神的訓練就表於課外活

動的組織、

總觀上章十一個學校的課外活動設施，多數學校並不重視課外活動的價值，不過由於幾個成績斐然的學校努力提倡以後及外力影響，課外活動設施在教育上的重要性已造成一個趨勢。

茲分段觀察檢討本市中等學校女生課外活動設施的影響：

(一) 市中一校校風風氣極盛，社會工作有校譽，但課外活動不多，性質僅屬競賽類。此項也很狹窄，限於校內少數有特長的學生，大多數學生則重視於政術的成績，課廁船賽都的生活，此肩小說或做廚娘，師生間無何親切來往，同學間缺乏共同生活與團體組織與經驗，感情亦甚淡薄，因此，畢業後同學之校方聯繫很少。

校外組織缺乏，現全校已深感到這個弊端，故努力提倡各種活動，培養學生興趣。

二、市女中一該校在本市中學內為後來居上者，校內校外活動很活躍，師生同學間藉各種課外活動，彼此得到相當瞭解，增加聯繫，如校方提倡的友情主義，經濟互助，高洛給予困難者經濟的協助，品學兼優的同學，也能達到讀書的目的，並倡導尊師運動，對於負擔較重的教師，能助其解決諸多問題。使其安心教學，對於工友亦助其得到暇閒讀書與組織球隊能有活動的機會，將整個學校感情打成一片。

學生與學校關係，不僅是課程上的彼此責任，而因生活在一

起，感情融成一体。如現在政府財政拮据萬狀的時候，維持一個學校，實非易事。故市府每有停办市中之說，但市中學生，未雨綢繆，仍勸組織了堅強之復校團，各方呼籲，以堅忍不拔之精神奮鬥，獲得之社會人士的同情，援助，保存了今日的市中先進，同學們失學的痛苦，並於課餘之暇，協同教職員等，建設各種事業，有利於公私的服務，節省許多不必預約慶費，由是更得了許多學習的經驗，達此優良的表現，使本課程教育所能達到也。

三、勸華黃浦濟川、建國、育英、立達七個普通私立中學女生部，或僅有級會組織，或自治會組織，欠具體計劃的活動，課餘生活非常散漫，大多教師皆因各校兼課，而對學業缺之責任感，無人督

學生領導課外活動，同時亦懶於學生將團体組織，惹學生非，因此學校除嚴格管理學生之外，課餘之暇，師生互不相閑，視如路人，而同學間甚少來往，缺乏合作的精神，彼此疏遠，而與一切疏離，也勸學行，團休活動，以利身心之效，故多數同學，好不得一浪費空貴別光陰，並益消耗於閱讀小說書之上，並且影響學業、思想、行為、性格各方面的發展。

其米建國、黃浦、劉善三個中學生，已應感到課外活動之重要而積極的提倡，其中米建國等中學生，女生都專用舊法管訓，此學生力學校毫無感情，如像旅店客人，僅是機械上的關係，故學生日漸減少，而校譽亦每趨底落了。

(四)華英華美兩女中皆為教會設立學校，創以宣揚教義為主，但因其環境設備條件足夠，故對於課外活動在設施及管轄上也能收到相當的效果。她們的課外活動除宗教性的活動之外，基於學生家庭背景及學校環境，偏重發展音樂、戲劇、歌舞、藝術等方面，所以兩校女生比較其他各校頗然不同，因受環境的影響，此學生都比較資美而活潑，但兩校當局亦曾感到僅肩單方面發展，而應營圖優美的圓滿生活，故近年來始倡兩翼相織。

由上而十一個學校綜觀，課外活動已漸漸成為學校教育的重要部份。

第二節 課外活動設施的困難

雖然課外活動的重要性已被教育界所重視週知，但我國現在依舊有多少問題使學校不能有理想的設施，歸納起來，這些困難的問題最大的有三個：

A、領導人才缺乏——我國專門訓練青年工作者的機構太少，學校不易覓得適秀人才，計劃整個適調的課外活動，並領導學生。

B、經濟問題——在今日我國國民貧窮，一切生活陷於不良的狀態下，學校管理費甚高，環境與設備自然不足，能聘請專門任教師也因而減少，教師授課以外，無法照顧每一個學生的發展與趣益，於是影响課外活動的設施更進展。

C、學校行政的困難：這個問題在今日內政不穩的局勢上實在是譬

校行政最感困難的一個問題，因課外活動經施，在中學生教育方面是急需考慮的。可是在另一方面，政府嚴令戡亂時期，害怕中學生血氣方剛，容易在團體生活中，被人利用組織起來，迷入不法團體擾亂社會秩序。於是只得限令學生課外團體組織活動愈少愈好，這樣造成學校行政上矛盾的現象。

這三個困難問題，獲得解決，我國中學生的課外活動必能走上康莊大道。但是解決這三個困難的問題，先決條件必得國內和平的到來，國家社會走上建設之路。

第五章 成都市基督教女青年會少女部工作

第一節 女青年會概況

甲 女青年會概述

一八九〇年由於女傳教士之影響，在中國杭州產生了第一個學校女青年會，到一九〇八年上海市女青年會始正式成立，漸漸推廣，各大都市女青年會與鄉村女青年會也相率成立，並在上海市組成協會，幫助各當地女青年會發展。

女青年會是一個世界性的婦女運動，今日世界女青年會已有六十五個國家會員，每個國家女青年會組織與內容偏重不同，但宗旨目的則是一致，在中國女青年會協會編印的，什麼是女青年會，



內謂：「女青年會的宗旨，如是奉基督之精神，促進婦女德智体群之發展，俾有高尚健全之人格，圓美精神，服務社會，造福人群。註一

女青年會最顯著的特徵是不分階級膚色的婦女運動，會員包括勞工婦女，職業婦女，家庭婦女，農村婦女，學生及少女等，希望將一切社會背景不同的婦女聯合起來。

（二）成都市女青年會概況

成都女青年會如各地女青年會一樣，一切不同階層婦女，便大眾為大家工作來組織，如後圖。註二

——
學生部委員會——
託兒所委員會——

少女部委員會
成年部委員會

幹事部——全體會員

大會
會員大會
全體會員

宗教部委員會
事務部委員會

經濟委員會

人事委員會

董事部幹事部與各項委員會為行政機關。董事部則由全體會員公舉熱心服務者十二人組織之。幹事部則由董事部聘用以執行會務。並頒有薪金。委員會則由董事部及幹事部由會員中公舉若干人組織之。協助其工作之進行。

本市一九四九年事工之概况与會員人數註三。

成人都會員三十人其活動分英文會話班、級級班、烹飪班、文

會及統治體會等。

學生部—會員一二九人其活動有校會、團契、興趣組、學生扶助事。

少女部—會員二五〇人其活動有學校樂團、興趣組、歌舞團等。

宗教部—會員四人活動有宗教班、衛生室。

托兒所—為職業婦女士所設組成有世親會舉辦兒童健康比賽及托兒問題解決。

第二節 成都市女青年會才女部工作內容與目的及才女工作

哲學

四 少女部概況

歐美女青年會比較注重少女工作，尤其是瑞典、芬蘭、丹麥、法國等，因中以法國發展到極點，他們禁止二十五歲以上婦女參加女青年會，為的是女青年會應該永遠保持青春。中國的女青年會雖謂青年組織，但無年齡限制，少女工作的發展，不過是最近卅年的事。歐美諸國女青年會活動性質上比較注重宗教與娛樂，遠東諸國較注重教育及社會服務，如以我國女青年會少女部工作對象看，少女部工作是以中學生為主休，不論是教會中學或非教會中學，都希望參加她們的少女部活動。

七 成都市少女部工作內容與目的

成都市會少女部工作方針內容在廿七年十月三日女青年會這修會通過，盡力在成人中發現對少女有興趣的義務工作人員，並在少女中發現領袖人才及注意少女心理研究。今後的方向是以女青年會為工作中心，使少女自動到女青年會來組織集光團，通過團体生活，使少女在生活上有所改變。成都市有許多失學的少女也當為我們組織起團契。

所以少女工作內容，是少女人格的建設，少女們可以從團体生活，團体組織找到他們應有的社會地位，從這些實地的經驗學習，加強她們對事務堅持，處理的自信心，使他們從家庭中心，個體中心解放出來，進入社會中心的生活，又因此獲得新知識，審美應用

而所好的技能，使她們在家以外的環境產生社會責任，闖出去界大勢，有應付適應生活的前進勇氣，得到正確的人生觀，豐富而美滿。

從以上少女工作內容看，少女工作的目的不外下面兩個：

(一) 補足學校教育之不足。

(二) 培養少女德智體四育完善的发展。

兩 少女工作的哲學

綜上所述少女工作的哲學有三點：

(一) 青春期心理發展需要特別的指導和看護。

(二) 少女人格的建立需要正確的領導，人格的發展在青春期可塑性最大，因為接觸的社會環境日漸擴大，對他們的刺激反應與他以往的

童年生活不同，影响他们的人格建立。

(三)少女是将来的婦女，有獨立的人格，應享盡發展身體的權利，以備將來社會家庭事的適應。

第三節 少女幹事人才的訓練

少女幹事是少女部主要的工作人員，她的職務就是要用全部的時間服務於少女和負責計劃推進工作。所以少女幹事必須有基本的學識如：[◎]註五。

(一)集體工作原理。

(二)青春少女行為的瞭解。

(三)專工設計的技能。

(四) 少女部的組織與行政

這四種基本學識是作為一個少女幹事會重要工具，如果何利用這些工具達到工作目的，尚必須具備下列諸基本條件：

- (一) 能適應環境。
- (二) 具有不苟且偷安的精神。
- (三) 有各方面生活智識，能瞭解少女心理。
- (四) 能在不同團體前導引少女發表意見。
- (五) 對少女有興趣。
- (六) 健康堅耐不畏困難。
- (七) 精明的觀察力。

(八)動人的性格——誠懇、幽默。

(九)對政治、經濟、社會等問題有興趣，有研究。

(十)能與人合作。

(十一)能發展他人。

(十二)對環境有興趣。

(十三)具有學習精神。

(十四)優良的判斷力——能衡量事務的價值而加以抉擇。

(十五)能得到他人的尊敬——獨立見解能尊敬他人，能估計自己能力。

(十六)能博得他人信任——工作努力，信譽公正。

女青年會對少女幹事的希望，是有這樣堅誠和條件的人才。這是

一件很不容易的事情，因為中國教育課程迄今尚未十分普遍。這種專門學術的研究，缺乏專門人才訓練機構，故青年會為得到有競爭能力勝任各種幹事的人才，每年或間年即協同舉办法務幹事訓練班，解決待人人才缺乏問題。

第四節 少女部工作人員的專工

少女部工作除少女幹事外，少女委員也負有計劃協助決定何時大少女工作，並如何發展辦法，作為一個少女部委員對少女事工必須是有興趣，有供獻，如少女母親團的顧問，學校校長及教師等之要有閑少女各方面，女青年會，少女部，團体工作等智識，同時會員與董事也要從他們忙碌的生活中抽出時間來做義務工作，其他少女

華光團已有黃浦華光團，中華華光團，華英華光團，正準備組
織的有華美華光團，省城華光團；可能的話，市中亦預備組織華光團。
以後華光團將係少女工作議決，特別注重非教會學校及學生，因為
他們更缺乏團体生活。

興趣組已有歌舞團，大風舞組，英文會話班，烹飪專家等正在
準備組織中。

校際會是新的事工，希望今年內能夠實施。

第五節 少女部華光團組織

華光團是少女們生活的工具和達到少女工作目標最高的方法，
所以在一九三〇年春，北平第一次全國少女幹事大會討論議決全國

基督教少女團體一致改稱為華光團，這是華光團名稱的由來。

少女工作，就是用組織華光團集體教育的方式，使少女們社會化，華光團訓是身心健全，使少女們可以做中華的光，照亮社會的黑暗，發現世界的罪惡，使自己和同胞都可以有圓滿的生活。註六

華光團箴是“時妙齡壯志，知真求義，擇善審美，家有國治。立人達人，則設有方。女界先導，華夏之光。”註七

華光團的目標有四：

- (一) 增進忠誠的朋友誼。
- (二) 養成服務和合作的精神。
- (三) 培植健全的人格。
- (四) 發展健全的身心。

總言之華光團的目的是發展活潑社交，喜怒自然的性格，思想上

情感上成熟而平衡。

華光團的組織步驟

步驟

(一)調查工作——調查該區內少女狀況，用最精明和公平的眼光來觀察研究她們的需要。

(二)宣傳工作——先澈底明白華光團的真正意義，使發一種濃厚的興趣和發勃。

(三)徵求義務領袖——地方上或學校內青年事業內工作人員。

(四)初步成立——五至十二人即可，但不可超過二十五人，最理想是十

二人，組織應該簡單，只要團長、會計、書記、負責推進一切事工就夠。

- 初步成立時，即應計劃一個團名，用團色團花代表本團。
- (五)總團成立一學校或教室教育機關有兩小團以上的華光團成立時，即應派代表組成總團，並在協會之女部註冊。
- (六)成立典禮，應隆重有意義。
- 有了以上條件，華光團的組織便成立，但在組織上尚需注意其組織內容在怎樣做顧問，內賓他經驗應有下列各項：
- (一)不分小組——一切事工全體團員共同計劃，再選二、三人負責，籌備工作，無職員亦無委員會。
- (二)分數小組——團會由小組輪流擔任。
- (三)無職員——由事工籌備委員會計劃一切活動。

(四)主席、文書、會計負責一切團會活動。

(五)委員會負責一切活動——例如一切活動均由服務會員研究，委員會負責主持團員參加委員會，或由指定或按個人興趣自由參加。

(六)有一執行委員會由團長、職員委員會主席組織或執行委員會經常聚會籌備爭工活動。

(七)國際聯席會議——由每一團選一代表組成之，此聯席會議可以作為決定政策、計劃爭工或研究問題等組織。

成都市會同協會派來少女幹事會仁全後刀、求華光團組織齊合上列組織法規章，惜時間太短，一時尚無法達到理想境地。

(一)名稱——×××學校華光團

(二)目標——以耶穌基督為中心，團結青年同志培養健全身心，為
團體服務，為中華發光。

(三)團訓——身心健全

(四)團徵——見前

(五)團徵——藍色三角形，內藏紅色華光二字，角外圍以藍色圓圈
以銀或白為圓內三角之底。

六、團歌：

(七)團員——凡十二歲至二十歲之少女學校教會鄉村勞工變成本團
宗旨得由團員兩人以上介紹由全體舊團員一致通過始

正式加入本團

(八) 團員須致意領袖，顧問及總團長由團長及其他職員合作，團員不能任意退出團，團員須選擇及被選舉權，團員須每學期繳納會費。

(九) 職員—甲：總團長、總書記、總會計、總秘書、服務部、教育部
辟育部各設一人，乙：任期一年，每年五月改選可連任丙：職員會由總團長招集，每月只招一次，丁：有特別事工時得另選委員會擔任之，戊：可請本校教職員或本地熱心少女工作者為領袖，己：職員不負責得由全體團員予以處分，庚：總團長等由全體選舉，分

團團長由各分團自行選舉。

(十) 職責：一、甲級團長備各分團長應得，就教於顧油及顧問，

注意各部事工進行。乙、會計專心管理經濟收入支出，丙、
書記書信空入，存理每次開會記錄，及每學期一次彙
集詳情團務的報告寄青年會全國協會少女部。丁、進
德部負責團中一切宗教之活動及有益於團員之靈修，
修養，人格建立。道德進一步之聚會，戊、督育部研究促
進道德及鼓勵各項學術，己、群育部招待新團員負責娛
樂遊藝及際事。庚、服務部服務鄉貧民幫助至日學，夏
令學校，看護疾病同學等。

由經濟一項開支，以繳十分之一給女青年會協會少女部。丙、每學期有詳細預算，丁、決不負債。戊、一切費用有詳細記賸。己、步入款項必須公開並向全團員報告。

三、會議。甲、遵守時刻。乙、每星期必開一次常會分團各別舉行丙、每月一次全體大會。

四、本團與其他機關的關係。甲、本團已於X年X月向中華基督教女青年會全國協會少女部註冊，如以本團乃為全國女青年會協會的一份子，凡本團所有之問題，可以隨時向少女部詢問。乙、地方女青年會應有直接關係，隨時可請本地方女青年會幹事來校指導。丙、教會本團的

宗旨目標即以基督教為中心自宜竭力輔助教會之進行。

丁寧兩中學校青年會是姊妹團係竭力請他們幫助。

第六節 華光團舉例——青浦華光團

一個華光團的成立，決非容易事情，如青浦中學女生部華光團，他們完全沒有接觸過這類工作，也不懂女青年會，少女工作，華光團等名詞，第一次作首和另一位實習生，隨少女部實習事母訪她們時，在下午三點鐘課外活動時間，跨進校門，映入眼簾的是一些平房，經過女生部課堂前小小的琪子，每個窗門竊見我們的同學，都熱烈的揮手高呼歡迎，要我們教他們唱歌，他們裏明其妙，以為我們是專門教唱歌的，實幹事幹幹告訴我們，這些孩子什麼都不懂，

最近的女介紹一點女青年會，再教她們唱歌或做遊戲，別使她們感覺太枯躁。

那麼多教室，那麼多學生，盡是熱烈盼望的眼光和呼聲，我們不知是向哪一個教室好，只好聽從他們的女生指導伍女士的指示，分別教室拜訪她們，短短的介紹引起少女們的問題真多，女青年會要錢嗎？能隨便去嗎？在什麼地方……等等，情緒非常高，一直到降旗放學，同學們仍不願意去。

等到第二次我們介紹華光團時，她們異常熱心的，願意自己組織一個，跟着來的問題是校園穿校，那次太多，黑空空，她們每一個都要參加，可是我們限於時間，人力，只能頒一個華光團，大多

數的同學只好失望了。

這些問題經過數次接洽商討，終於解決。初中三年級上學期即初化班三十人，於聖誕節前一週（二、七年，二月在四川省婦女委員會大客廳正式成立，經常在每星期六下午一一二時亦在報處開會。除此常會外，慶祝聖誕節，期末聯歡等，與趣甚濃，少有缺席。後來全體都依了女青年會少女部會員。

黃浦華光團組織很簡單只有

總務股

主席

會計股

佈置股

康樂股

這些是她們自己設計，各股職員很能盡責。本來她們什麼都不會的，由此証明少女們若有人給予領導協助很容易成功。

少女部對黃浦華光團的二十個國員，作有興趣的調查，所得結果，以喜愛語言學習，歌唱，土風舞，野餐，旅行郊遊，球類佔多數。其次訪劇，電影，小說，峯場，烹飪也很喜歡，對工作的興趣以社會服務，領導遊戲，佈置會場人數最多。其次計劃團體活動，出版刊物和廣告，少女工作有希望依此分所計劃，以提高她們的新興趣。

附註：

註一　什麼是女青年會，第一頁。

註二 女青年會三、八年的組織。

註三 同上。

註四 志林政顧問，第二頁。

註五 一九四七年女青年會全國少女幹事會工作委員會記錄，第

四頁。

註六 同右，第二十頁。

註七 少女部三、八月事工介紹。

註八 第九屆年冊，第一頁。

註九 同右，第三頁。

註十 同右，第五頁。

第六章 結論

第一節 頤尊中學女生課外活動的方法

課外活動名組織不得當，不但很難收實效，並且發生很多阻礙如鄭西各女生兩例各項註一。

一、參與課外作業學生過少：無相當的指導與設備，學生一時難發生興趣。

二、學生常因課外活動而疏忽課業。

三、學校教職員多不願擔任學生課外活動之指導，我國教師無此種訓練與經驗。

四、學校對於課外作業常缺之統一計劃其管理。

五、學校行政常因課外作業而得種種困難與糾紛：凡在學生課外組織常令學校處於相對之地位。

六、時間與經濟耗費過多。

七、學校財之適當課外作業之準備：宜松設備對於學生活動關係甚大。

這些課外活動的阻礙，物同旁學生的調查室二，與本文及其它中字列有文獻，都有類似發現。但其原因不外是指導者與設施的不當；所以在設施方面，必須注意兩個最基本的原則：第一各種課外活動組織須有一計劃，以免重複而收一致之效。第二組織與設施要配合社區，即欲切合實際需要。這兩個原則之配合，於

組織課外活動委員會

在指導方面，也應注意下列基本原則三：

一、指導應處於引導與輔導的地位。

二、指導員對於所指導的課外事業須有部分之掌識與指導方法。

三、各項課外活動時間安排不可防礙上課。

四、指導員對一功課外活動要負切實指導的責任，以身作則，誠懇的指導，使學生樂於接近。

五、學生個別差異很大，興趣各有不同，故課外活動範圍要廣，種類要多，使學生選擇機會，適應學生的個性差異。

六、學生的課外活動應與學業成績並重，故對課外活動特別努力的學

生亦在設法獎勵。

七、指導員在尽量利用可以引起興趣，資慮理智，情緒，意志，鑑賞等合作的活動和情境，如明確目的，自然的克服困難，傾向勝利的活動，合理的競爭等。

設施與組織，指導的基本原則達到，則課外活動的推展，不會有太大的問題，在女生方面，學校常應用開放的方法打破傳統的观念，鼓勵學生參加最適合於他們的本性與職業的，社交的，政治的，宗教的，娛樂的及理智的活動，藉此訓練女子的自立。

第二節 創育工作與女子工作

我國開埠中學學生一切課外活動的機構，是學校設立的創育部

門，在理論與工作性質上，訓育工作與少女工作，同是協助青年課外活動，達到完成教育的目標，不過我國現在的訓育，並不能够合乎中等教育的理想，一般人對訓育的觀念，即是嚴格的管理，如今市南、兩商、川南、立道、蜀華五個女生部便以管理與訓育不分，真正中學女生訓育的精神，沒有少女工作的基礎与條件註四，而少女工作目前在中國尚是一種新興的社會工作，工作的範圍，僅記輔助少數掌管校外活動之不足，故不能取訓育以代之，但為在校少數女補利着想，最好是出版課外活動委員會，住委員賓格；一即決能明白課外活動之價值，並樂意任指導工作；二對於課外活動有相當的訓練和研究，三有課外活動指導經驗。

其派對於指導課外活動有關的知識和教育心理，青春心理等都有研究，由此可明瞭青年人身心之変遷，個性差異，行為的背景等，同時須明瞭體育、教學、演說等方法，並且實際參加課外活動，最後在態度方面應當切實，誠懇，合作與虛心。

第三節 中學女生課外活動案施建議

上兩節已說明如何領導中學女生的課外活動及領導者的資格，但是怎樣的內容不能配合學生的需要，羅達先生在他的著的《教育概論》內曾是詳深的活動種類有八個註記：

一、保外運動，強健體格，矯正姿勢，休養身心，工作效率，幽養品德，應普遍的供每個學生得到運動的機會，運動種類宜多，以便

適應學生需要不同。

(二) 章子軍：遊戲中可養成許多有用的技術，良好的品性，強健的體魄，共同合作的習慣，樂觀進取的精神。

(三) 演說辯論會。

(四) 戲劇表演：一般教育家多認其有相當的教育價值，其功效而言：

- 甲. 可以直接或得精確的知識。
- 乙. 可以練習各處的能力。
- 丙. 可以培养優美的情操。
- 丁. 可以養成通力合作的習慣。
- 戊. 可以啟發思想想像和創造力。

已可以增加學習精神。
灰可以聯絡學校與社會的感情。
辛可以幫助瞭解人生。

(五) 學生刊物
(六) 研究會

(七) 廉潔會

(八) 學生自治

總括起來，課外活動可分四大類：

（一）課外運動類：訓練強健的體魄。

（二）課外集體生活類：一切團體組織生活，如尊老園、國樂會、G.I.

丁固等。一九四五年社工部雖上有一篇文章，「少男少女团体工作
與婦女」，提到少女營火會與女童軍的組織成績，少女們團體生
活中發展健康的性格和身心，而有家庭的服務，社區的責任，在
第一次世界大戰，這些女孩子的眼光佔很重要的位置，截止一九
四四年，少女營火會的會員已達三三八、一六一人，女童軍達八一
八〇〇二人，由此可見集體生活的影响。

(三)課外作業競賽類：包括一切的演講比賽，作文比賽，文藝比賽，
辯論會等。

四、課外消閒生活的培养：任何人不能永远生活在紧张的工作裡，而
必须有消閒的生活享受，所以学校也要能够养成每个人善用餘

帳，安排自己優遊的快樂生活，如各種娛樂，也備齊類。
除了建議每個中學應有以上四款課外活動外，並且建議每個
中學應有心理衛生的課程設備，和對每個特殊有問題的個人服務設
備。

附註：

註一 鄭心谷，中學課外活動指導，中學教育之理論與實際，
第一頁。

註二 楊同芳，中學訓育。

註三 本原則綜合鄭心谷，中學課外活動指導，王禹寧等，教育之
根本整理，第二四頁，楊同芳，中學訓育第八章而得。

註四 參看本文第三章第四節。

註五 羅達菴·教育概論·第九章·第一六九頁至一九二頁。

註六

Ronald H. Kurny: Boys and Girls work organization. Social Work Year Book. P. 50.

參攷書目錄：

書面稿：

- (一) 楊同芳：中學教育，世界書局，上海，民國三十一年八月初版。
- (二) 謝澤如：發情期教育的研究，兒童書局，上海西北四三號。
- (三) 王丐華等譯：教育之根本原理，中華書局，上海，民二十三年十月。

- (四) 曾作忠趙近萬合譯：道爾賴別教育。商務印書館。上海。民十二年五月初版。
- (五) 劉建陽譯：青年心理。中華書局。上海。一九三八年。
- 六) 劉炳黎：社會問題綱要。中華書局。上海。一九三一年。
- (七) 鄭東秋李合達：學校教育之理論與實際(教育叢談資料第十四種)。上海。一九三四年。
- (八) 廖世承：東大附中道爾賴別實驗報告。上海高級印書館。民十四年八月。
- (九) 張佩芳：婦女問題。商務印書館。
- (十) 李鴻藻譯：蘇俄婦女。商務印書館。上海。民國二十五年。
- (十一) 蔣瑞環譯：婦女問題十講。開明書局。上海。民國二十四年。
- (十二) 林耀光著：華光園手稿。中華基督教青年會全國協會編輯部。上海。民二十一年。
- (十三) 欧植名高尼羅著：少女論。女青年會全國協會編輯部。上海。民二十四年。

高啟極在高君祐：少女部、女青年會全國協會編輯部。上海。民國二四年七月初版。

高女青年會全國協會編輯部。行慶堂女青年會、女青年會全國協會編輯部。三十二。
上海。

高萬瑞：美育園設計。慈林社顧問。女青年協會少女部。上海。一九三五年。

七號道安 C.G.I.T.欣袖精印。C.G.I.T.美術會出版。四川。民國二十三年二月初版。

六、陳友松：金華經濟學。安踏書畫社。教育。西寧。民國二十三年八月。

九、府新誠：教育通論。深華書局。上海。一九三七年。

二、廖重承：教育哲學。商務印書館。上海。民國十五年三月初版。

三、廖重承：中西教育。商務印書館。上海。民國十三年七月。

四、羅持弘譯：牛頓數學原理。商務印書館。上海。民國三十五年。

五、宋桂煌譯：數學。基督教原理。商務印書館。上海。民國三十一年。

教育系：教育導論、社會工作、社會問題。
英語文：教育概論、社會工作、社會問題。

四、 圖書館

- A. Russell H. Nelly: "Boys and Girls work Organisation" Social Work Year Book
Russell Sage Foundation, New York 1925.
- B. Gladie Myrene Shallow Ph.D. How to develop your personality.
Harper and Brothers, New York 1932.
- C. Everett. A. Dewall Ph.D Personality and Social Group work
Association Press New York: 307 Madison Avenue 1929.

雜誌：

1. 楊尚昆：做人與社會工作。華南師大哲學系編著。

社會集會·元月三日(年二月一日)

- (一) 中惠文·婦女教育與職業·教職第十九六期·中華職業社·元三十六·十二·一
- (二) 周福瑞·今日中國女子教育的檢討與建議·婦女文化·第十三卷·期·元三·二·一
- (三) 周福瑞·今日中國女子教育的檢討與建議·婦女文化·第十三卷·期·元三·二·一
- (四) 王秋儀·在此進女子教育的意見·婦女新月刊·上海·第十六卷七期·民廿二·七
- (五) 中學生社編·學生的嚴律·同上·同上·此圖·年六月
- (六) 黃嘉眉·立身處世的教育·西九·廿十二年第一〇期·西化社·上海·元三·二·一
- (七) 任之京·北美婦女三才學·西九·廿二年第一〇期·西化社·民國三十六年十二月
- (八) 新政·難忘社主編·新政婦女教育之院·第二十一期
- (九) 高麗仙·青春心理與教育·心理學論集·商務印書館·上海
- (十) 游雪·世界女才女全傳·商務印書館·上海·民廿二年·现代妇女社·民三·二·一

中女青年金匱協會少女部編譯著光 女青年協會 上海元國三十一年一月
中女青年金匱少女幹事會工研究會記原 女青年協會少女部

上海 一九四二年八月

西周端珍 女校中掌臂肉學晚乳婦女 第二卷 第四期 女青年協會編
上海 元國三十六年七月

高金霞女子文理學院社倉學生編 研究會著集刊 高金霞女子文理學院
研究會書局 四川 成都 元國三十八年十二月

志外文：復興世界女青年會 婦女 東二卷第十一期 女青年協會
上海 元國三十六年十月



